



## 蝈蝈趣

□ 吴伟岳

夜里的一场细雨将暮春的空气洗得清凉凉的，红红胖胖的太阳从飘忽不定的薄薄的云层里探出圆圆的脸，射出一束柔和的光，为世间送上醉人的温暖。小区绿地上撒满了樱花粉色的花瓣。一辆挂着“蝈蝈”招牌的三轮车上，传来“唧唧复唧唧”悠扬清脆的叫声，像一股清泉在温馨的阳光中闪烁着它的清灵和华丽。

我倚窗而坐，温暖的阳光伴随着蝈蝈欢快的叫声使早餐后的我渐生倦意，我深吸了一口从窗外飘来的似有似无的花香，索性慢慢下楼，看到蝈蝈三轮车的主人——一位清瘦的老者正要赶早市，我们便攀谈起来。我一直以为，蝈蝈（蝈蝈）是秋季庄稼地里的特产。从这位老者口中得知，现在人工繁育的蝈蝈和大棚里的蔬菜一样，四季皆有，只不过秋后能过冬的蝈蝈很受老年人青睐，现在的蝈蝈儿童买的居多。出于好奇，我便买回一只，置于书桌上，独自欣赏它奇特的身姿。只见它头上顶着两根长须，前后左右晃动，像极了戏台上武生头顶的雉鸡翎，显得英俊潇洒，两只长长的大腿蹬着塑料笼子，四只小腿抓牢笼壁，背上两片玲珑透明的羽翅呼呼扇动着，带皱纹的圆鼓鼓的肚子也随之蠕动，发出“唧唧、唧唧”的优美独唱。我几乎听呆了，想起儿时捉蝈蝈的童趣……

七十年前，我在邹北山村姥姥家上小学。秋季的原野一片丰收景象。村东低洼地里，红红的高粱穗，有的昂着头骄傲地挺立着，有的低着头在静静地沉思；村南的丘陵地块种的多是谷子和芋头，沉甸甸的谷穗在阳光的照射下，像是害羞得不敢抬头。

饭后，大我两岁的表哥带我去捉蝈蝈。我们带上用秫秸篾编成的小巧玲珑的蝈蝈



子顶着烈日来到村后山坡上一片豆地里。表哥说，豆地是蝈蝈最喜欢的地方。只见没过膝盖的豆地里，密密麻麻的熟透了的豆荚直挺挺地立在挂有稀疏叶子的豆棵上。我们在地头上屏息细听，整片地里此起彼伏响起“唧唧”的蝈蝈叫声，引得我们心里痒痒的。表哥给我做个手势，我俩分开距离，匍匐在豆垄里，一会儿弯腰细听辨别声音方向，一会儿趴在地垄里寻找目标，全然不顾豆枝豆荚刮破手臂，地上的土坷垃硌疼了膝盖也不觉得。

我用手轻轻擦一把头上的汗珠，揉了揉被汗水迷糊了的眼睛，只见一只蝈蝈趴在一棵豆子的顶端，两只大长腿蹬在豆荚后的枝杈上，四只小腿抱住豆荚，两只眼瞪着太阳，背上两片还泛着绿色的羽翅正上下呼扇着叫得正欢。我趴在地上，感到心跳得更快了，跃跃欲试，唯恐它飞跑了。我猛地起身，用两个手去捂它，不慎用力过大，两个手掌心没鼓起来，把蝈蝈拍扁了，蝈蝈身上的绿汁沾了一手。我心疼得几乎哭了起来，呆呆地站在地里，不知所措，很长一会儿才回过神来。而表哥那边，已经捉到两只。为了安慰我，表哥挑了一只嫩点且叫得欢的蝈蝈送给了我。看着手中的蝈蝈，情绪虽然稳定了些，但心中仍有一丝遗憾。这时

表哥用手一指：兄弟快看，我给你捉只母蝈。我顺着他指的方向，仔细一看，在一丛豆棵下，一只肥胖的母蝈挺着大肚子，一双大腿用力撑在地上，四只小腿抱住豆棵，把长长的像针似的尾巴插在土里正在产卵。表哥上去用两根手指夹住母蝈的头部，轻轻地捉住了。随后他又在另一垄豆棵下捉了几只。他说，回去用油煎一煎，卷煎饼吃可香啦。他还告诉我，等秋后下过霜，就带我去老林地里，在林草丛中捉几只能过冬的蝈蝈，养得好，到过年时还叫哩。我高兴地点了点头。

回到家，表哥把两只蝈蝈笼子挂在堂屋门两侧，我切了两段葱白插在笼子里。在夕阳的余晖里，蝈蝈用腿抱住葱白，美美地吃了一口，然后便展开双翅玩儿“唧唧”地欢叫起来。

夜幕来临，皎洁的月光透过院中的枣树斑驳地洒在院子里。我依偎在枣树下的石凳上，嘴里嚼着甜甜脆脆的鲜枣，手里拿着课本，默默地背着课文。姥爷手握蒲扇为我驱赶蚊子。寂静的夜晚，耐不住寂寞的蝈蝈竞相叫了起来，唧唧复唧唧，一声高过一声，引得院墙根处的蝈蝈也“吱吱”地加入了大合唱。偶尔，远处池塘里的青蛙也“哇哇”地叫上几声，像是助威，抑或是喝彩。

## 在这美好的季节里

□ 李忠厚

又到了“绿肥红瘦”的时节。花草、树木的叶子似一夜之间蹿出不少，脆生生的惹人喜爱。

风儿轻轻吹，花儿慢慢摇，空气不温不燥，一切都刚刚好。采摘几枚树叶，我嗅到了春天的气息。

在小区散步，风儿送来阵阵“夜来香”。那是月季花的幽香。世间许多美好的东西，需要沉静下来才能体会到。

在这美好的季节，做个好人，真的挺开心。一位老人想坐公交车，却迷路了。我发现远处驶来巡逻警车，招手把车拦下，说明原因，请求警察帮助将老人送至候车点。警察爽快地答应了。路人见到纷纷伸出大拇指。此刻，我的心头萦绕着无限喜悦。

在这美好的季节里，许多人“进淄赶烤”，家乡火爆出圈。“要想吃顿饭，围着淄博转”，味蕾识乡愁，我幸福

在故乡的烟火气中。

在这美好的季节里，我还享受着与亲人、朋友团聚的快乐。爱情、亲情、友情都弥足珍贵，值得我们用一生去尽心呵护。不久，我又将离别故乡，心中已有百般不舍。年龄越大，对生养自己的故乡越发惦念。

人生没有不幸福，只有不知足。愿你我都拥有一份好心情，活出人生的精彩，也让身边的人感到幸福。

## 打卡石头村，搭岭寻故交

□ 齐心

临淄区金山镇有个石头古村落，距今已有600多年历史。因四面环山、山岭相连，村落建于山岭之上而得名，名曰“搭岭”。

随着乡村经济的振兴，借助得天独厚的自然优势，打造生态旅游度假区，吸引了不少游客前来观光游玩，成为远近闻名的打卡地。

乘着“淄博百位作家走进铭阳采风”活动的东风，笔者在2024年暮春时节走近搭岭村，且不说漫山遍野杂花生树、群莺乱飞的好风景如何博人眼球；也不说映入眼帘的石头房和曲径幽深的状元巷，以及流水清冽的小瀑布等乡村美景是如何美不胜收；还有那“算盘一响，黄金万两”，搭岭村用石头制成的地标建筑“石算盘”；只说说在它旁边的古村落民俗馆，就足够让人们观瞻多时。民俗馆里陈列的展品，光是村里收集起来的各式各样的古算盘等老物件，就足以让你眼花缭乱。

当然，最具代表性和华夏民族智慧的，当数搭岭村年代久远的石头房屋。村里的石头路、石头阶、石头院墙、石头屋全部由青石砌成，依势而建，错落有致，巧夺天工，无一不让游人沉醉其中。陪同参观的村支书介绍说：“搭岭村的老百姓从山上一块一块开采下来，再推到适合建房的所在，然后由石匠用锤子和凿子，一锤一锤敲打，一凿一凿雕刻而成，石墙厚度可以达到60厘米以上，真正起到了冬保暖、夏清凉的作用。”

村支书还说：“搭岭村作为临淄区海拔最高的一个村落，空气特别清新。不仅白天日暖舒适，夜晚更比白天惬意。民宿就是当地发展文旅事业的一大特色。”我不禁被他说的话所吸引，决定留下来领略搭岭钟灵毓秀之风光的同时，顺便寻访一下儿时玩伴“玉枝”的下落。

早在来搭岭村的前一天，我向母亲问了一些关于自己儿时玩伴玉枝和她母亲的情况。母亲说，在她的记忆中，玉枝母亲中年丧夫，为了把儿女拉扯成人，改嫁到了搭岭村，玉枝也随娘改嫁来到搭岭村。今日来到搭岭，寻访故交好友，一解萦绕心底、挥之不去的挚友情怀便成了我的重要事项之一。

在村支书的帮助下，我终于打听到了玉枝的下落。原来玉枝长大后嫁给了本村的一位退伍军人。五年前，夫妻俩在村里开了一家民宿。丈夫在部队曾任炊事班长，厨艺非常高超，所以他家经营的民俗生意最好、最红火。

我高高兴兴跟随着村支书的脚步，去拜访少年时的闺蜜。边走边看一路风光，不知不觉中就听村支书说，玉枝的石头小屋已经近在眼前了。这是个什么样的石头屋呢？眼前近景，就只见院子里郁郁葱葱的绿树，密匝匝已经把小屋给围起来了。回望来路远景，一列青山就横卧在小村石屋的背后，仿佛天然屏障一样，让这个古老的村落充满结实而且厚重的沧桑之感。

进得院来，只见一个衣着朴素，但穿着得体的村妇在喂鸡。凭着直觉，我认定她就是玉枝。不等村支书介绍，我就脱口而出叫了声“玉枝”。她先是一惊，随

后转过身来，仔细打量了我好一阵子，终于也叫着我的名字说：“心，怎么是你？你是怎么找到这儿的？”

一阵寒暄过后，已经晚饭时分。她留我在民俗住一晚，好好叙叙旧。她说：“今晚到底是什么好日子呀？我居然能够跟你坐在同一盏灯光下，心里真是有一种令人难以置信的喜悦呀。”我说：“好友久别重逢，真是喜出望外，暖在心头啊。”

接下来，在灯光映照下，我细细打量她，不禁感叹：我们都老了呀。当年分别的时候，我们还是“豆蔻梢头二月初”的青春少女，再次相见，我们都已是人到中年，两鬓苍苍了。还没好好感受年轻，就老了。

她说她有一双儿女，女儿还在北京政法大学攻读法学博士；儿子在山东农业大学学的农林专业，毕业后响应国家建设“和美新农村”的号召，回到家乡，带领村里的一伙年轻人搞起了农业合作社，正干得风生水起。孩子非常懂事，恭恭敬敬地拜见母亲的闺蜜，亲热地问我从何而来。这是多么温暖的画面啊。

咱们中国人有一个最实在的传统，就是客人来了，第一件事先要张罗吃饭，所以这时候的她是匆匆忙忙的。

她对儿子说：“别围着你阿姨转了，赶快去忙你的正事，让我和你阿姨好好吃顿饭、好好说说话吧。”她接着说，“心，你旅途劳累，需要踏实的饭来安顿。给你吃什么呢？自家菜园子里种着韭菜，我就到园子里割一把韭菜来下饭吧。”

说完，她就径直来到院墙外，到用篱笆围起来的小菜园里割韭菜，还挖了一把荠菜。不一会儿，她把炒好的韭菜煎蛋和蒜蓉荠菜端上餐桌。电饭煲里闷着的、掺着大黄的米的二米饭也煮好了，锅盖掀起，那股浓浓的香气直扑鼻翼。筷子未动，口水先行。吃上一碗韭菜拌饭，更觉唇齿留香。

吃着色香味俱全的农家饭，不禁让我想起一个典故和杜甫的一联经典名句。典故说，当年东汉的名士郭泰，在洛阳一边念书一边种菜。有一天傍晚，大雨滂沱，他的好朋友范滂忽然来访，他就冒着雨到地里割韭菜来款待朋友。同样的春天，同样的雨夜，同样的情谊，杜甫却说：“夜雨剪春韭，新炊间黄粱。”老杜这一联，写得也太棒了。不谋而合，今晚闺蜜的饭菜恰好应了杜甫诗中之境。韭菜是绿的，还带着冷雨，而大黄米是黄的，还冒着热气，一绿一黄，一冷一暖，多搭配呀。

看看眼前的青山绿树，吃着闺蜜亲手料理的饭菜，再听听闺蜜琐碎而又亲切的相谈，忘了挫折，淡了名利，心和眼却可以自由地行走在乡野田园间，意境一下子就开阔起来，让人感觉心旷神怡。

整个晚上，我都被乡村的松露清风吹拂，被闺蜜的情深意长所感动。抱枕依床，一夜无眠。

开窗观晓，搭岭之夜，被繁星点亮的夜空，月光温柔得足可以抚慰一天的疲惫和劳累，尽情享受一下田园舒适、乡村快意的生活吧，明天还要启程去追寻我梦中的诗和远方。

